

温家宝在国家汶川地震专家委员会成立会议上强调 协助做好次生灾害防治 提供灾后重建科学依据

◎据新华社电

5月21日下午,中共中央政治局常委、国务院总理、国务院抗震救灾总指挥部总指挥温家宝主持召开国家汶川地震专家委员会成立会议。国家汶川地震专家委员会在国务院抗震救灾指挥部的领导下开展工作,开展灾害评估工作,组织地震科学考察和研究,为抗震救灾和灾区恢复重建提供科学依据。专家委员会由跨部

门、多学科、老中青专家组成,来自中国地震局、科技部、国土资源部、中国科学院、中国工程院、教育部、水利部、环境保护部、住房城乡建设部、中国气象局等10个部门,涉及地震学、地质学、地球物理学、大陆动力学、土木工程学、灾害学及水电工程、水环境与生态、气候等22个专业学科。30位专家中有13位院士,17位研究员和教授。中国科学院院士、中国地震局地质研究所名誉所长马荣晋担任专家委员会主任。

温家宝发表了讲话,他指出,成立专家委员会,为抗震救灾提供科学支持,对于受灾群众的安置、开展自救和灾后重建十分重要。专家委员会的主要任务是:第一,进行地震和地质构造的现场调查和评估,协助国家地震部门做好地震预报和次生灾害防治工作。第二,通过调查研究,为制定灾后重建规划提供科学依据。第三,通过资料收集、分析和研究,总结这次地震发生的原因、规律和趋势,为今后防震减灾工作提供科学意见。

李荣融:地震不会影响央企全年目标

央企伤亡、失踪人数超3000人,经济损失超300亿

国资委主任李荣融昨天在国新办举行的新闻发布会上表示,尽管这次汶川大地震损失比较严重,但我国经济的基本面,包括中央企业的基本面并没有改变,经济增长的态势也不会改变。“我们要竭尽全力去完成年初确定的目标。从目前的情况看,还是能够完成的,所以国资委所确定的目标不变。但在适当时候,会对有困难的企业做出适当调整。”李荣融说。 ◎本报记者 商文



救援人员从东方汽轮机厂叶片车间办公楼废墟前走过 新华社图

据介绍,央企总部在四川的有3家,下属企业和机构在四川的有50多家。初步统计,汶川地震造成央企伤亡、失踪人数超过3000人,经济损失在300亿元以上。中国东方电气集团公司、中国水利水电建设集团公司、国家电网公司、中国化工集团公司、中国铁道建筑总公司5户企业受灾情况最为严重。据介绍,国家电网所属四川、重庆、陕西、甘肃、山西等地110个县电力设施不同程度受损,累计停电用户364万户,247座35千伏及以上变电站停运,1643条10千伏及以上输电线路停运。李荣融表示,目前中央企业的灾后重建工作已经开始。由于电力和电讯已经恢复,生产设施的重建工作也已全部展开。其中,受灾比较严重、损失比较大的东方电气集团公司的汽轮机公司,在确定位于

绵阳市厂房安全的情况下,集团已经在19日全面恢复生产。东方电气汽轮机公司的重建工作也已展开,目前正在加快在德阳建设新厂。李荣融表示,受灾较重的东方电气等在整个中央企业中占的比重不高,因此对年初制定的全年目标影响不会太大。应该说,中央企业在制定今年目标时考虑的是比较周到的,提出的目标也是比较可行的。今年一季度央企运行情况表明,除了石油、石化的利润下降,电力行业有亏损,其他行业的利润增长了36%。这说明,年初所确定的目标是适当的。”李荣融说。另据统计显示,截至5月20日17时,中央企业捐赠款物总价值达20.9亿元。其中,捐款15.8亿元,捐赠捐物金额在1000万元以上的企业有63家。

新闻链接

国资委部署央企下一阶段救灾重建工作

◎本报记者 商文

国资委日前下发《关于进一步做好中央企业抗震救灾和灾后恢复重建工作的紧急通知》,部署中央企业下一阶段的抗震救灾和灾后恢复重建工作。同时,中央企业在川、赴川单位要继续积极配合当地政府,全力做好灾区救援工作。《通知》要求,灾区企业恢复生产前要做好安全评估,确保人员安全。电力和水电施工企业要加强四川境内的水电站等基础设施的隐患排查,注意水库水位变化、库区周围滑坡等情况及影响,要根据预案

及时处置,防止人员伤亡。危险化学品生产储备、输油气管道、军工科研生产企业要切实做好重要设备和重点设施的安全隐患排查,及时采取安全防范措施。《通知》强调,要努力保障灾区物资运输及供应。电力、电信企业要进一步加大抢修线路的修复,全力保障和恢复灾区的用电及通讯。石油石化企业要加强对接灾区地区的油气供应,积极配合灾区地方政府尽快恢复损毁的民用天然气管线。航空运输及内河航运企业要进一步全力支持灾区人员及物资运

输,并按要求逐步恢复正常的航空及水路运输,努力提高服务质量。建筑施工企业,要大力配合有关部门及地方政府,支援阻塞及损毁的铁路、道路和桥梁的修复,缓解运输矛盾。与灾区群众生活密切相关的企业,要开足马力,加班加点,千方百计做好帐篷、活动板房、消毒液、粮食、食用油、肉类等灾区急需物资的生产供应。此外,国资委还要求中央企业切实做好信息报送工作,继续做好值班值守工作,确保信息畅通。电力、电信、石油石化企业要每天汇总灾情统计和设施恢复情况。

民政部 向灾区实施临时生活救助

记者从民政部获悉,为妥善解决汶川地震灾区困难群众的基本生活保障问题,2008年5月20日,根据国务院决定,民政部、财政部和国家粮食局联合下发通知,要求四川、陕西、甘肃、重庆、云南各省市(民政部、财政部、粮食局)对因灾生活困难的群众实施临时生活救助。通知要求,临时生活救助包括补助金和救济粮。救助对象为因灾无房可住、无生产资料和无收入来源的困难群众。补助标准为每人每天10元补助金和1斤成品粮,补助期限三个月。因灾造成的“三孤”(孤儿、孤老、孤残)人员补助标准为每人每月600元,受灾的原“三孤”人员补足到每人每月600元,补助期限三个月;发放补助所需资金,由中央财政专项安排;救济粮由中央从中央储备原粮中无偿调拨给省级人民政府,省级人民政府统一负责原粮的出库、调运和将原粮加工成成品粮,免费提供给救助对象;补助金由民政部门直接发放给救助对象,实行按月发放。救济粮的出库、调运、加工和发放由粮食部门会同民政部门办理。又讯 民政部日前下发紧急通知,要求各省、自治区、直辖市民政厅(局),计划单列市民政局,新疆生产建设兵团民政局做好收养灾区孤儿咨询工作。

卫生部 对灾区救治提出四点要求

当前,抗震救灾医疗救治工作正处于关键阶段。为进一步做好抗震救灾医疗救治工作,有序、有力、有效地救治受伤人员,卫生部对做好四川地震灾区医疗救治工作提出四点要求。一是认真做好检伤分类和重症伤员分流。二是组织骨干力量,做好重症伤员的救治。三是加强医院感染预防与控制。四是加强传染病预防和控制。卫生部还要求,动员各医疗机构和医疗救护队伍,通过各种形式加强灾后疾病有关健康知识和传染病防治知识的宣传教育,提高群众的危机预防知识和自救能力,尽可能避免和减少地震伤害的进一步扩大,保障群众生命安全。又讯 21日下午3时20分,四川地震灾区江油市的243名伤员乘坐专列从江油出发,前往云南昆明接受救治。专列预计于22日上午11时到达昆明。

央行 紧急增加15亿再贷款额度

为全力支持和配合抗震救灾工作,中国人民银行21日决定对陕西、重庆、云南三省(市)紧急增加再贷款额度15亿元。央行表示,此举主要是为了解决三省(市)辖内商业银行和农村信用社等金融机构的支付头寸和流动性需求,支持其增加抗震救灾和灾后重建的信贷投入。在此之前,央行于13日对受灾严重的四川、甘肃两省分别增加再贷款额度33亿元和22亿元。目前,受灾地区现金供应正常,金融市场运行平稳,国库业务系统运行正常。据央行统计,13日至21日,国家金库总库已累计向地震灾区拨付救灾款项71.09亿元,各分库累计拨付93.72亿元。21日下午,央行副行长苏宁在行长办公会议上要求,央行各有关部门在做好金融支持抗震救灾和灾后恢复生产生活的同时,继续加强和改善金融宏观调控,保持经济平稳较快发展。

发改委 追加1.5亿抢修基础设施

据国家发展和改革委员会21日介绍,发展改革委日前紧急追加1.5亿元投资,用于甘肃、陕西、重庆、云南四省市受灾严重地区的地震损毁基础设施应急抢修和恢复建设。14日,为尽快抢修和恢复四川地震灾区基础设施,确保救灾工作需要,发展改革委紧急下达了3亿元投资。15日,为确保四川汶川地震灾区水库安全,尽快恢复水文、气象监测能力,满足抗震救灾和汛期气象、水文测报的需要,预防次生灾害的发生,发展改革委紧急下达5300万元投资。20日,发展改革委还紧急下达1.6亿元投资,重点用于支持四川等省市重灾区的乡村应急供水设施建设和设备购置。(以上均综合新华社报道)

伤亡情况 截至21日12时 地震造成41353人遇难

据民政部报告,截至21日12时,四川汶川8级地震已造成41353人遇难,274683人受伤,累计失踪32666人。据中国地震局报告,截至21日12时,共监测到4级以上余震162次,其中5级以上26次,6级以上4次。(据新华社电)

救灾动态 截至21日14时 救灾资金投入128.67亿

5月21日,中央财政再向地震灾区下拨抗震救灾资金6.6亿元。截至21日14时,各级财政部门共投入抗震救灾资金128.67亿元。其中,中央财政投入93.39亿元,地方财政投入35.28亿元(含使用捐赠收入安排的支出10.59亿元)。(李雁争)

截至21日15时 共验放143批次救灾物资

海关总署昨天公布,截至5月21日15时,全国海关累计快速验放143批次进境救灾物资和救援人员。21日当日,全国海关快速验放24批次抗震救灾物资及境外救援人员、医疗人员。(薛黎)

救灾款物审计情况将定期向社会公布



满载大米的货车开赴灾区 新华社图

◎据新华社电

汶川大地震发生后,中央和地方各级财政拨付了大量救灾资金,社会各界和国外捐赠了大量款物,社会各界对这些救灾资金和款物的管理使用情况非常关注。为此,审计署16日决定,组织对汶川地震

救灾资金和物资进行审计。审计署审计长刘家义在日前召开有关工作会议上表示,进行这次审计,就是要保障救灾款物的快速调拨,促进有关部门建立健全针对救灾款物的内部管理和控制制度,保障救灾款物及时、合理、合规地用于灾区灾民,让各级党委政府、社会各界和广大公众放心。刘家义强调,这次审计将着重关注相关部门和单位救灾款物的管理情况,关注相关制度是否建立健全,从而促进有关部门建立健全救灾款物的管理制度。刘家义说,这次震灾的突发性决定了这次审计的时效性。审计机关要事中介入,全程跟踪。审计中,在一些具体的做法上要打破常规,审计情况要定期向社会公布。要对所发现的问题调查查透,保证工作质量。

北京大学 私募股权投资基金 北京班/深圳班 发展与改革委员会的专家及北京大学PE专家组亲临指导 本项目总策划、设计师、首席金融学家:何小敏教授 私募股权投资基金合作组织形式/治理结构/税收处理/ 筹案程序/会计处理/项目并购重组策略/政策法律/退出机制/案例分析/风险防范 主办单位:北京大学经济学院 授课方式:分阶段授课,每次集中授课2-3天 学制:一年半 联系电话:010-62768388, 62769020 传真:010-62769020 邮箱:mba2005@126.com 同期热招 北京大学 中小企业上市 高级研修班

黄金交易所 免除灾区会员年度会费

◎本报记者 钱晓涵

上海黄金交易所昨天宣布,免除四川地震灾区会员单位2008年度的会费,已收取的会费将予以退回。免除会费的会员单位包括四川长城金银精炼厂、成都市天鑫洋金业有限公司、成都高赛尔金银有限公司、四川爱心黄金珠宝首饰加工厂。截至5月20日上午10时,上海黄金交易所已在四川地震灾区的会员单位无人伤亡,但生产经营遭受严重影响,具体财产损失尚无法确认。

期货业协会 延长考生考试报名时间

◎本报记者 刘意

为减轻四川地震对灾区考生的影响,中国期货业协会经研究决定,延长2008年第二次期货从业资格考试报名时间至5月27日。已报名的灾区考生若无法参加第二次考试,可在准考证打印期间,通过登陆考试报名网站的准考证打印栏目,选择“延考”。对于选择延考的考生,直接转入9月期货从业资格考试,不再另行收取考试费用。其他地区考试按原计划进行。